

Отзыв

на автореферат диссертации Сиротиной О.А. «Методы изучения личных и семейных архивов. По материалам фонда Уваровых» представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09. – историография, источниковедение, методы исторического исследования.

Тема диссертационного исследования О.А. Сиротиной «Методы изучения личных и семейных архивов. По материалам фонда Уваровых» представляется весьма актуальной. Проблема комплексного изучения семейных фондов, хранящихся в российских архивных и музейных собраниях, практически не рассматривалась отечественными историками, несмотря на наблюдающееся в исследовательской практике стремление расширить и дополнить существующую источниковую базу, чему, несомненно, способствует и смещение интереса к роли отдельной личности в истории. При этом исследователями часто упускаются важнейшие составляющие бытования фонда: история его формирования и передачи на государственное хранение, постановка на учет и научная обработка и совсем редко обобщается опыт предшественников, изучавших и работавших с фондом, что в итоге ведет к потере историографической составляющей изучения архивных материалов.

О.А. Сиротина выбрала объектом исследования один из интереснейших и весьма значительный по составу родовой архив Уваровых хранящийся в Отделе письменных источников Государственного исторического музея. Судьбу уваровского фонда можно назвать счастливой. Он не был разделен между разными архивохранилищами, поступив на хранение в музей непосредственно из семьи в смутные дни 1917 года.

В автореферате О.А. Сиротина кратко излагает основные положения диссертационного исследования. Предложенное автором построение работы представляется весьма логичным. В первой главе обобщаются сведения,

связанные с историей формирования фонда, его поступления в музей и последующей научной обработки. Отдельное внимание уделяется биографиям самих фондообразователей, а также дается общая характеристика системы учета документальных памятников в Историческом музее.

Особый интерес представляет вторая глава, в которой, впервые в исследовательской практике, предлагается общий историографический обзор научно-исследовательского использования архивного фонда. Данные служебной документации Отдела письменных источников позволили диссертанту создать сводную таблицу на 667 обращений к фонду за период с 1927 по 2014 гг. с указанием не только темы исследования, но и учреждений, которые представляли исследователи. За счет того, что в состав фонда входит не только семейный архив, но и документальная коллекция, значительно расширяются временные рамки фонда. В его состав входят документы с XV в. и до 1917 г. (и даже более поздние, если учесть машинописную копию мемуаров П.С. Уваровой, написанных ею уже в эмиграции), что расширяет тематику исследовательских запросов к фонду. Опираясь на полученные данные, О.А. Сиротина получила возможность проследить динамику обращений к архиву, разделив их на разные хронологические периоды, выделить основную проблематику исследований, а также определить круг учреждений, сотрудники которых работали с материалами фонда. Проведенное исследование наглядно показывает, как прочно родовой фонд Уваровых вписан в отечественную историческую науку.

В то же время, несмотря на очевидную исследовательскую активность, связанную с изучением документального наследия Уваровых, в фонде хранятся еще неизвестные материалы, ждущие своего исследователя. Благодаря архивным поискам диссертанта, в научный оборот вводится ранее неизвестный комплекс источников. Это семьдесят писем молодого историка Александра Ивановича Анисимова к одному из фондообразователей – Прасковье Сергеевне Уваровой. Эта переписка вскрывает целый пласт,

связанный не только с малоизвестными фактами биографии самого А.И. Анисимова, но и с историей сохранения и реставрации памятников древнерусского искусства в Великом Новгороде в начале XX в. Полный текст писем, размещенных в приложении к диссертации, достоин отдельной самостоятельной публикации.

В целом автореферат диссертации О.А. Сиротиной «Методы изучения личных и семейных архивов. По материалам фонда Уваровых» дает четкое представление по существу диссертационного исследования и выполнен в соответствии с требованиями, предъявляемыми к структуре и содержанию авторефератов.

Заместитель директора
Института археологии РАН,
д.и.н., член-корреспондент РАН

[Handwritten signature] Ш. Гайдуков

30.04.2015г.



Подпись руки
ЗАВЕРЯЮ:
Ст. инспектор по кадрам

Ш. Гайдукова

*Сиротина О.А. Карасев Е.В. Карасев В.А. Дир. отдела кадров ИА РАН
Тел: 495/126 99 97*